


Solucionario

Activacioén de aprendizajes previos

A leer

1.

Se espera que los y las estudiantes identifiquen las
acciones principales del cuento. Entre ellas, deben
mencionar el abandono de la tia Chila a su marido,
su desarrollo profesional, el enjuiciamiento social
que sufria, el enfrentamiento con el marido de Con-
suelo en la peluquerfa y el cambio que se opera en
la opinidn publica sobre ella.

Respuesta variable. Los y las estudiantes pueden
atender a varios aspectos de la personalidad de la
tia Chila sugeridos en el cuento. Lo importante es
que logren fundamentar su respuesta por medio de
referencias textuales. Pueden indicar, por ejemplo,
que la tia Chila se caracteriza por tener un caracter
fuerte, valiente e independiente, ya que se atreve a
encarar al hombre violento, al tiempo que usa un
lenguaje directo y confrontacional (‘cabrones es-
tos"); a abandonar a su marido; a iniciar un proyecto
propio; y no hace caso de los comentarios del resto.

Se espera que los y las estudiantes respondan a par-
tir de sus aprendizajes previos respecto al género
narrativo. En este sentido, pueden sefialar como ac-
cion principal el conflicto y las acciones que hacen
avanzar la historia hasta llegar al desenlace.

Respuesta variable. Independiente de si responden
afirmativa o negativamente, se espera que los y las
estudiantes establezcan explicitamente un criterio
para definir o juzgar lo heroico y que lo apliquen al
caso particular. Por ejemplo, pueden sefalar que el
acto de la tia Chila fue heroico, puesto que se en-
frentd valientemente a un hombre para defender a
una mujer inocente. La valentia, la lucha contra la
injusticia y la defensa de los inocentes son rasgos
que suelen asociarse a los héroes.

Respuesta variable. Es relevante que la respuesta
considere y analice los factores que estan en jue-
go para tomar una decision justificada. Por ejemplo,
pueden responder que ellos/ellas no habrian defen-
dido a Consuelo a causa del riesgo y peligro que
suponia enfrentar al hombre armado.

Respuesta variable. No hay una respuesta correcta,
puesto que se trata de una valoracion personal. No
obstante, es indispensable que aporten razones
adecuadas para sostener su respuesta y que se re-
fieran explicitamente a aspectos del texto como el
lenguaje, la estructura, el desarrollo de los persona-
jes o las descripciones.

Contextualizacion

1.

Se espera que los y las estudiantes respondan en
atencion a los estereotipos que dominan en el ima-
ginario y que fundamenten mediante la toma de
conciencia de los elementos visuales que suelen
caracterizar a las personificaciones del bien y del
mal. En este caso, pueden percibir que el villano, en
contraste con la humanidad del héroe, estd anima-
lizado (dientes, pelo, etc.) y presenta caracteristicas
que estan fuera de la norma aceptada socialmente.

A partir del texto, pueden deducir que este relato
cuestiona los roles clasicos, ya que en este caso el
bien y el mal estdn encarnados por el mismo sujeto.

Resp. variable. Se espera que, a partir de la constata-
cion de que el mismo individuo tiene dos identida-
des contrapuestas, los y las estudiantes reconozcan
las contradicciones, desafios y dificultades a las que
se verd enfrentado el protagonista. Por ejemplo,
pueden especular que el Dr. Jekyll deberd lidiar con
los problemas provocados por su yo malvado.

Vocabulario en contexto

a. Vulnerable: que puede ser herido fisico o moralmente.
b. Condescendiente: que se acomoda por bondad al

gusto o necesidad de otra persona.

c. AmbigUedad: que puede enterderse de varios modos

y, por tanto, dar dudas o provocar confusion.

Después de la lectura

1.

La protagonista creyd que era adoptada, principal-
mente, porque le resultaba imposible haber nacido
de una madre a quien se parecia tan poco. De hecho,
considera que son totalmente opuestas: “Ella es rubia;
yo morena. Ella es histérica; yo relajada. Ella se alarma;
yo me detengo y pienso”.

Ambas historias ocurren en el mismo terreno, en
ambas historias las nifas tienen una relacion pro-
blematica con una“madre”a la que no se parecen
naday con la que no se entienden (es una madras-
tra en el caso de la nifia colonial y en el caso de la
protagonista es sentida como madrastra).

Respuesta variable. Se espera que los y las estudian-
tes describan fisica y psicolégicamente a las tres
mujeres y expliciten las relaciones familiares, domés-
ticas y afectivas que existen entre ellas.
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Solucionario

Respuesta variable. Se espera que los y las estudian-
tes reconozcan que la frase se refiere a la dualidad
bien-mal que habita en todas las personas y que la
especifiquen de alguna manera concreta. Por ejem-
plo, pueden decir que todos tenemos tanto virtudes
como defectos o bien que todos tenemos la capaci-
dad tanto herir como de ayudar a los demas.

Respuesta variable. El espejo cumple varias funcio-
nes en la historia y su posible significado sugiere di-
versas interpretaciones posibles. Los alumnos deben
referirse al espejo como una mediacién que conecta
ambos relatos. En lo que respecta a su sentido me-
tafdrico, pueden plantear varias alternativas, pero
siempre deben apoyarse en fragmentos textuales.
Por ejemplo, pueden proponer que se trata de un
objeto que muestra a quien se mira la complejidad
de laidentidad, es decir, la luz y la oscuridad que hay
en su interior: "espejo somos ty, la nifia y yo”.

El huso, en la historia de la bella durmiente, es el
arma homicida que emplea la reina para asesinar a
la princesa. En este caso, las bayas de la Belladona
tienen el mismo rol; son el instrumento que usara la
madrastra para darle muerte a la nifia.

Respuesta variable. Se espera que los y las estudian-
tes aludan a los sucesos extrafios que ocurren en
la casa que habita la adolesente, especialmente en
su habitacion. Los acontecimientos ocurridos afos
atras en aquella casa estan conectados con la prota-
gonista, y parecieran tomar vida en sus suefos.

Respuesta variable. Los y las estudiantes pueden
poner énfasis en distintos elementos, pero deben
fundar e ilustrar sus interpretaciones por medio de
pasajes del texto. El nexo mas evidente entre am-
bas historias es la identificacion que siente la nifa
del primer relato con la del segundo. De ella, dice
“se parece a mi, pero no soy yo"y ademas tiene un
suefo (parecido a un recuerdo) en el que vomita
manzanas podridas, como si también hubiera sido
envenenada.

Respuesta variable. Respecto a la primera pregunta,
los estudiantes pueden sefalar que la narracion en
primera o tercera persona influye en el tipo de in-
formacion que se entrega respecto a los personajes
y los acontecimientos y la perspectiva con que se
hace. La primera se centra en un personaje en parti-
culary se narra desde su perspectiva, por lo que solo
se informa lo que este puede experimentar. La na-
rracidon en tercera persona, en cambio, entrega una
vision mas global de los personajes y los sucesos.
Por otro lado, respecto a como influye en el lector,
los estudiantes pueden sefialar que la narracién en

Unidad 1 - Héroes y villanos

10.

primera persona les permite identificarse mas con
el personaje que narra, ya que se introduce en sus
pensamientos y emociones. También pueden decir
que la narracion en tercera persona les permite ac-
ceder a los sucesos de distintos personajes, por lo
que pueden identificarse con més de uno.

Respuesta variable. Entre las posibles conexiones
que los alumnos pueden establecer entre ambos
relatos, destacan: la aparicion de los personajes de
la madrastra envidiosa y la hijastra bella y buena;
las similitudes fisicas entre la nifia y Blancanieves; la
relacion que establece la madrastra con un espejo
magico el asesinato por medio de envenenamien-
to;, etc. A partir de estas, se espera que propongan

sentido a la relacién entre los textos.

Vocabulario en contexto

1.

Se espera que los y las estudiantes expliquen el sen-
tido con que se emplean las palabras en contexto y
luego verifiquen el significado con la definicion del
diccionario. Luego, deben escribir oraciones en que
se utilicen adecuadamente dichos términos.

Leccién 1

Respuesta variable. Pueden responder, por ejemplo,
refiriéndose al género o a las expectativas del lector.

El autor es el que escribe el relato; el narrador es la
voz dentro el relato.

Las acciones son los acontecimientos, eventos o he-
chos que se suceden en el desarrollo de un relato y
que permiten que se lo considere una historia.

Respuesta variable. Una de las estrategias que los y
las estudiantes deben crear puede ser discriminar
entre acciones principales y secundarias.

1.

El texto tiene saltos temporales, por lo tanto, el or-
den cronologico del relato es: a) situacion inicial: el
protagonista cuenta la historia de un un hombre
llamado Boiko Senkovic y que llega a Punta Arenas
buscando a Lorenza Domic; b) nudo/conflicto: Boiko
Senkovic encuentra a Lorenza Domic que esta cada
con Roko Bonacic y espera a Roko para vengar su
honra y recuperar a su mujer; ) desarrollo: Senkovic
mata a Roko y recupera a Lorenza; d) desenlace: la
historia la cuenta el nieto de Senkovic que tiempo
después se entera que su abuelo es el que ha vivido
toda la historia.



2.

El protagonista conoce la historia porque su abuelo
la cuenta dos veces. Luego él hace coincidir la his-
toria de sus abuelos.

Cierre

1.

Respuesta variable. Se espera que los alumnos per-
ciban el cambio de perspectiva que se produce en
el relato cuando el asaltante abandona llorando el
local y cuando se descubre que la pistola es falsa. La
misma accion (el asalto) cobra un sentido diferente
alaluz de esas pistas. La accion pasa de ser un acon-
tecimiento entre comico y amenazante (un hombre
entra a un local de comida rapida con una pistola
y ordena una churrasco con papas fritas) a ser un
acontecimiento triste e inofensivo (sale llorando del
local y arroja la pistola al suelo, que resulta ser de
juguete).

El narrador presente en el texto es un narrador testi-
go, ya que el relato principal esta constituido por las
acciones de otro individuo.

Inicio: Un grupo de personas come tranquilamente
en el local de comida rapida. Nudo/Conflicto: Apa-
rece un hombre armado y ordena un churrasco con
papas fritas mientras apunta a la cajera con el arma.

Desarrollo: El hombre sale del local llorando con
su pedido en la mano y arroja el arma al suelo. Los
clientes descubren que el arma es falsa y deciden no
llamar a los carabineros.

Desenlace: El narrador personaje se encuentra con
el asaltante pidiendo dinero en la ciudad y decide
saludarlo.

A leer

Antes de la lectura

1.

Los y las estudiantes pueden poner atencion a va-
rios elementos de la imagen: el color rojo que su-
giere sangre; los disparos en la pared del fondo y la
interjeccion onomatopéyica “bang’, que sugieren un
asesinato; el hombre haciendo una llamada miste-
riosa; el mapa con forma de pistola; los barrotes que
se reflejan en la mujer, etc.

Respuesta variable. Se espera que los alumnos se
apoyen en la imagen para articular su respuesta.
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Desarrollo

1. A Maigret se lo caracteriza como una persona co-
mun y corriente, que no tiene ninguna cualidad es-
pectacular de superhéroe, pero que esta dotado de
la capacidad de comprender al ser humano.

2. Sediferencia de los demas detectives ilustres en que
no posee ninguna cualidad extraordinaria, como po-
drfa ser una gran valentia o una notable inteligencia.
Respuesta variable. Es esperable que los y las estu-
diantes apunten al caracter de hombre comun que
se subraya en el texto, en contraste con los demas
detectives nombrados, que se sitlan muy lejos del
ciudadano promedio.

3. Respuesta variable. Se espera que los y las estudian-
tes comenten que los antihéroes tienen las mismas
caracteristicas y protagonismo que los héroes, salvo
que carecen de perfeccién y virtud, siendo mas cer-
canos a los rasgos de cualquier ser humano.

A leer

Después de la lectura

1. Al comienzo, el hombre iba bien vestido, aseado y
con buen aspecto, de modo que parecia un profe-
sional acomodado y educado. Al cabo de los dias, la
fisonomia del sujeto cambid por completo: llevaba
una barba de cuatro dias, los parpados enrojecidos
por el frio y la falta de suefio, un resfrio febril, una
cojera, las ropas y zapatos envejecidos.

2. Los principales hechos del caso policial son el ase-
sinato de un médico en Bois de Boulogne; la apa-
ricion de un sospechoso en la reconstruccion del
crimen; la persecucion del sospechoso, quien se
resiste a regresar a su domicilio, por cinco dias; el
reconocimiento de la identidad del hombre y de su
mujer; la aparicion de una noticia en la que se narra
la desaparicion de su mujer; la subsecuente entre-
ga del hombre a la policia; relato de las sospechas
del hombre sobre su mujer; la mujer confiesa haber
efectuado el asesinato; la sentencia del juez para la
mujer de un afio de libertad vigilada.

3. Lamotivacion del hombre es proteger a su esposa,
Dora Strevzki, de quien sospecha que cometio un
asesinato, y darle tiempo para que huya.

4. Los métodos que emplea Maigret en el caso son
diversos: hace un seguimiento intenso del sospe-
choso —basado en la observacién y la presion psi-
colégica—, al tiempo que manda a sus subordinados
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